

古典文献学家王绍曾先生的 学术成就和贡献

王 承 略

现年93岁高龄的山东大学文史哲研究院教授王绍曾先生，是和已故著名学者顾廷龙、冀淑英相齐名的古典文献学家。《世纪学人 百年影像》一书收录的古典文献学家，只此三人，一定程度上体现了当今学界的公论。难能可贵的是，三人是至交好友，彼此长达数十年的学术交往，有力推动了古典文献学研究的发展与繁荣。关于顾廷龙、冀淑英两先生的学术成就，王绍曾先生在为他们各自的文集所做的序中，记叙得既详且尽了，在此不再赘述，只就王绍曾先生70多年来在目录学、版本学、校勘学、山东文献、张元济研究等诸多方面的成就略抒管见，以此纪念三位先生友谊之笃和相知之深。

王绍曾先生字介人，生于清宣统二年（1910），江苏江阴人。1927年考入无锡国专，师从唐文治、钱基博诸大师，研修国学。在校三年，除通读经史子集外，对钱基博讲授的目录学和《文史通义》产生浓厚的兴趣，用力最勤。亲聆钱基博的指导，写成毕业论文《目录学分类论》，长达六万言，受到钱氏的激赏，建议学校破例作为《无锡国专丛刊》第一种于1931年正式出版。国专毕业后因校长唐文治之介，入上海商务印书馆，襄助张元济先生校勘《百衲本二十四史》，亲炙于张氏之门，并得以接触到涵芬楼珍藏的宋元明善本，从此兼治版本校勘之学。三十年代初，陆续发表了数篇长篇论文，引

起了学术界的关注。其中有代表性的，如《二十四史版本沿革考》、《史通引书考初稿绪论》。前者在半个世纪后，仍被台湾学者王国良教授收入《中国图书文献学论集》1986年增订本，王国良教授认为本文的价值是无可替代的；后者的写作目的在于考察唐以前史籍的沿革得失和存佚，补隋、唐二志之缺漏，为《国风》半月刊6卷1至2期所刊登。此后数十年间，转徙东西，尘坌南北，但目录版本学的研究一直未敢稍懈。建国后来山东济南，先后担任山东机械工业学院、济南工学院图书馆副主任。1960年，以50高龄问学于山东大学著名学者高亨先生之门，得到高先生的赏识，1963年由高先生推荐，调入山东大学图书馆古籍部工作。1983年调任山东大学古籍整理研究所教授，接受了培养研究生的任务。此时，王先生已年过古稀，又患结肠癌动过手术，但王先生在教学之余，以顽强的毅力，高昂的激情，拼搏的精神，完成了等身的著述，走上了事业的辉煌，创造了学术界难得一见的奇迹。

王先生的丰硕成果，主要是近二十多年取得的。但王先生在目录版本学研究方面成名甚早，青年时期就有诸多力作。除上面提到的两篇代表性的论文外，1932至1935年间，还写过《小绿天善本书辑录》、《国专图书馆善本书志》，用版本题跋之体，介绍无锡著名藏书家孙毓修小绿天的珍藏和无锡国专图书馆的元明善本，每一书下，详行款印记，考卷帙分合，明授受源流，多存掌故，文采斐然，有顾、黄诸跋之风。1933年写了《无锡刻书考》，全面梳理无锡华、安、黄、秦四大家的刻书史料，凡四家刻书见于书目记载者一一撮录而出，给予综合论述，既可补无锡志乘之缺，又可展现无锡在印刷史上的辉煌。特别值得称道的是，王先生用五行相生之次，考证华氏家族的世系，认为华燧、华煜是兄弟，华坚是华燧的子侄辈，华镜是华坚的从子，华理的“理”当系“埕”字之讹。弄清了华氏家族的世系，对于鉴别华氏刻书关系重大。1934年他见到天津《大公报·图书副刊》上发表《缪荃孙著述目》，感到缪荃孙很多著作并未入录，立

即写了一篇《缪荃孙著述目补》，由《大公报·图书副刊》发表。说明王先生在三十年代，就十分关注乡先辈缪荃孙的学术成就。难怪在他90高龄时，还在从事《缪荃孙研究三种》（包括点校《缪荃孙集》、《缪荃孙书札》、《缪荃孙评传》）。不仅因为缪荃孙是乡前辈，更在于他是中国图书馆之父，是继黄丕烈之后的一代目录版本学大师，其学术成就必须得到继承和发展。

十年动乱期间，王先生被剥夺了著书立说的权力。拨乱反正之后，王先生怀着与时间赛跑的激情，全力以赴地投身到学术研究当中。1981年发表《十八世纪我国著名目录学家周永年的生平及其主要成就》，全面系统地评价《四库全书》纂修官、著名学者周永年的学行，指出周永年是我国近代公共图书馆事业的先行者，是儒藏说真正的倡导者和实践者，儒藏说推动了《四库全书》的纂修，而周永年本人亦参与其役，不仅从《永乐大典》中搜辑大量佚书，而且还撰写了大量子部书的提要，所以周永年是一个关系到文化升降、学术变迁的重要人物。该文填补了周永年研究的空白，直到今天看来，其在研究的深度和广度上仍然是绝无仅有的。同年，王先生在《学术月刊》上发表《胡适校勘学方法论的再评价》，对《校勘学方法论》进行客观的一分为二的剖析，澄清了因五十年代受到批判和否定而蒙在《校勘学方法论》上的种种误解，还胡适以本来面目。1996年应台湾中央研究院中国文哲研究所和台湾大学中文系邀请赴台讲学，发表了《如何正确评价黄丕烈在版本学上的贡献》一文，独抒己见，推翻了自洪亮吉到近人余嘉锡的一系列论点，肯定黄丕烈是清代版本学的奠基人，是一代版本学宗师，不但影响到晚清四大藏书家，而且直到今天研究目录版本的学者，亦无不奉为圭臬。王先生的演讲，得到台湾同仁的共鸣。顾廷龙、冀淑英二先生阅读该文后指出，王先生对黄丕烈的评价是极其公允的，一切错误的认识，为之一扫而空。

最能代表王先生目录学、版本学成就的是《山东文献书目》和

《清史稿艺文志拾遗》。前者是地方文献书目的佼佼者，后者是补史志目录的殿军之作。二者都是建国以后目录学研究领域屈指可数的重要成果。

《山东文献书目》是应山东省古籍整理规划小组之约而编纂的，目的是摸清现存山东文献的家底，为山东省古籍整理的长远规划提供依据。该书于1993年由齐鲁书社出版，共著录了先秦至民国山东先贤著作有版本可考者5208部，又用低一格著录的形式收录了与山东文献有关的非山东人著作1336部。本书创立了地方文献书目编制的新体例。分类体系方面根据图书情况对四部分类法作了适当的调整；著录事项包括书名、著者、版本、书目根据或馆藏，有极强的实用价值；著录方法上诸如对辑佚书的处理，对籍贯与侨居地的取舍，对别集与总集间的互见，对有争议作者的区分，等等，多有创举，带有普遍性的意义，值得编目家参考借鉴。书目在编纂过程中，由于主客观的原因，无法做到全面访查山东境内市、县、学校图书馆，因而还存在着漏收现象。为弥补这一缺陷，从出版之日起，王先生就开始了拾遗补缺的工作。《续编》现已基本完成，收书约4000种，即将出版。王先生寓居济南垂50年，对山左文献情有独钟，以前辈文献学家王献唐先生为榜样，把整理弘扬齐鲁文献视为自己义不容辞的责任。出于整理本省古籍的需要而主编《山东文献书目》，既摸清了急需整理的文献的家底，又是地方文献书目编制领域的创获，真可谓慧眼独具，一举两得。1992年与沙嘉孙合作完成《山东藏书家史略》，是王先生对山东文献的又一贡献。本书实现了王献唐先生的夙愿，将藏书家一一列传，旁征博引，考据精详，汇萃众说，辨正旧闻。所考多达559人，不仅使山东先贤的庋藏业绩，得以赫然彪炳，辉锵峻明，更重要的是重新确立了齐鲁藏书无庸争辩的历史地位。向来研究藏书史的人，以江、浙为重镇，而对齐鲁重视不够。《史略》用雄辩的事实，证明山东藏书非但雄视江苏，甚至超轶浙江，这样就势必促成日后藏书史研究中出现南北映辉、鼎足

而三的局面。王先生为此书撰长篇序文，周一良先生尽二日之力，急读一过，致王先生书中称赞王先生“以八二高龄，撰序论长文，不仅面面俱到，且辨析山左文人不为人知之学术贡献，实不啻一部山东学术史”。程千帆先生则云：“献唐先生以后，一人而已。”至于《订补海源阁书目五种》，是近年王先生目录学研究和山东文献整理的力作。聊城杨氏海源阁，是清末私人藏书四大家之一，为保存和传承祖国文化典籍做出过不可磨灭的贡献，其藏书主要辗转而归国家图书馆和山东省图书馆。王先生有感于海源阁四代主人鸠集守成之不易以及其书终有良好的归宿，对海源阁藏书一直褒奖有加，先后在《周叔弢与海源阁遗书》、《山东省图书馆藏海源阁书目序》等文章中大力推扬。为表彰杨氏家族的功绩，再现杨氏藏书的辉煌，提供目录学、版本学、藏书史研究的素材，王先生满怀热情地整理并订补了海源阁书目五种。在杨氏善本书目著录的每一书下，大量搜辑前人题跋，尽可能把该书的授受源流考辨得元元本本、清清楚楚。为把书目整理得完美无缺，王先生经常请益在国家图书馆善本部工作的版本学大师冀淑英先生。冀淑英先生有问必答，自1987年4月至1995年9月，回覆书札12通，涉及海源阁遗书70余种。从此事可见王先生谦虚好学的精神，亦可见冀先生诲人不倦、对学术高度负责的优秀品德。

《清史稿艺文志拾遗》是王先生的精心之作，也是他最有成就之作。这部280余万言的巨著，凝聚了王先生整整十年的心血和汗水。大家知道，清代是我国封建社会学术文化的鼎盛时期，有清三百年留给了我们大量的文化典籍，然而民国年间纂修的《清史稿·艺文志》，虽出自吴士鉴、章钰、朱师辙三位名家之手，但限于当时的主客观条件，仅著录了9633部，不足以反映清代学术文化全貌。50年代初，虽经武作成撰为《补编》，但去其重复，亦仅9000余部，两者相加，尚不足两万部，与清人著作之盛相去仍远。《志稿》、《补编》的共同缺点，除大量脱漏外，均墨守历代史志目录的陈规，概不加

注版本，所有著录之书，有无刻本、稿本、抄本流传，书存何处，均无从根究。当1982年中华书局出版《清史稿艺文志及补编》时，王先生决心从1983年起，鸠集同志，通力合作，主编《清史稿艺文志拾遗》。在王先生亲自主持下，奋战十年，终于增补清人著作54888部，而且打破陈规，一律加注版本及书目依据。该书于2000年由中华书局出版。这是一次名副其实的清人著述的大清理，被胡道静先生誉为“有清一代文献括有之大业”。从目录学的角度说，此书是自清中叶补史志目录运动兴起以来二百多年间最大的收获，以体例之新、考辨之精、规模之大巍然屹立于补史志目录著作之林的巅峰，因而得到了同行专家的一致好评。顾廷龙先生为本书作《序》云：“不特公私名簿采录殆遍，著录之有歧异者亦多所辨正。全书网罗清人著述为《清史稿艺文志》及武氏《补编》所未收者，竟达五万四千余种，以类相从，厘然有绪，且各著版本，兼明出处，元元本本，得未曾有。”对本书的体例和成就给予了充分的肯定。程千帆先生在《序》中则云：“合三家之所得而倍之，于是清人传世诸籍得以略备，虽时值右文，得道多助，然非绍曾之好古敏求，锲而不舍，又未必底于成也。”更对王先生的人品学行给予了极高的评价。胡道静先生尝贻书王绍曾先生，言及清代科技著作《康熙几暇格物编》、《浦泖农咨》等均不载于《清史稿艺文志》，“感《志》之必须再补”，今检《拾遗》，二书具在，足见《拾遗》收录之全，必将大有助于学术文化研究。总之，年过九旬而成此大作，令人至感钦佩。王先生在寿近期颐之际，终将钱门的目录学发扬光大，实乃学术界之幸。《拾遗》出版以后，王先生即着手主编《清史稿艺文志版本知见录》，现已完成大半，指日可成。可以断言，此书必将与《拾遗》合成双璧，在清代历史和学术文化研究中发挥巨大的作用，也将为重修《清史稿艺文志》打下丰厚的资料基础。

王先生在校勘学上的巨大贡献，是年轻时参与校勘《百衲本二十四史》，晚年主持整理了张元济的《百衲本二十四史校勘记》。《百

衲本二十四史》的出版，是我国史学史、校勘学史上的一件大事，被学界称为“保存宋元以来所刻正史之大结集”，“全史中最标准的本子”。伴随《百衲本二十四史》的辑印而产生的《校勘记》，是一部全史的校勘巨著，是张元济二十年校史成果的结晶。年仅二十岁的王先生，当年即追随张元济左右，在校史处供职尽力。《百衲本二十四史》出版以后，张元济本打算将《校勘记》一并整理问世，但因卷帙庞大，整理需时，加以抗战爆发而未果。一百七十三册的稿子尘封数十载，至上世纪六十年代中华书局点校《二十四史》时始被借用以作参考。1987年，在张元济诞生120周年学术研讨会上，王先生宣读了论文《张元济先生校史始末及其在史学上的贡献》，顾廷龙先生则写了《我与商务印书馆》一文，二人不约而同地建议中华书局将《校勘记》的稿本归还商务，由商务印书馆聘请专人整理出版。1989年张元济逝世30周年之际，王先生又在《古籍整理研究学刊》上发表《〈百衲本二十四史校勘记〉必须得到重视》一文，再次强调《校勘记》的重要价值，呼吁尽快整理出版，从文章的标题不难看出此时王先生焦急期盼的心情。1990年，王先生在见不到《校勘记》的情况下，依据张元济的《校史随笔》和有关跋文，写了《张元济校史十五例》一文，发表于《文献》杂志，文中对《校勘记》迟迟不能整理出版，深以为憾。的确，如果有《校勘记》丰富的资料，总结张元济的校史义例就能更加游刃有余。王先生数年的等待和呼吁终于有了结果，1990年中华书局归还了《史记》、《汉书》、《后汉书》、《三国志》、《宋书》、《南齐书》、《梁书》、《陈书》、《南史》、《魏书》、《隋书》、《旧唐书》、《新唐书》、《新五代史》、《金史》等15种，1992年又归还了《宋史》(缺一册)，其余《晋书》、《周书》、《北齐书》、《北史》、《旧五代史》、《辽史》、《元史》等7种则已不知去向。《明史》刻于清代，无需校勘，所以《校勘记》原总共有23种，如今却只剩了16种。因王先生是当年校史处硕果仅存的元老，多年来又为《校勘记》的整理出版奔走呼吁，所以整理《校勘记》的重任自然而然地落到了王先生的肩

上。1992年即接受商务印书馆的委托，主持整理现存的16种《校勘记》。抚视当年自己的手迹和张元济的亲笔，面对已残缺不完的《校勘记》，王先生不禁感慨万千。他抱着对张元济和中国学术极端负责的态度，立刻投入了紧张的工作。《校勘记》原稿大都朱墨烂然，几不可辨，许多篇卷条目前后叠出，杂乱无序，所以整理时困难重重，往往几易其稿，还不能令人满意。从发凡起例，到一一整理完毕，足足用去了8年的光阴。如今大功告成，16种《校勘记》已陆续用整理本影印出版。《校勘记》16种，以宋本作底本者12种，以元本作底本者4种，共出校80221条，其中用对校、本校和理校而对宋元底本作了修改者19135条。《百衲本二十四史》校改之谜由此而大白于天下，随之引起了学术界诸多的争论。宋元旧本中的误字到底应不应该在影印时修正，王先生与顾廷龙先生曾就这一问题进行探讨，二人得出的结论是完全同意张元济的做法。2001年3月，王先生在海峡两岸文献学研讨会上，发表了最新的研究论文《试论敢为天下先的张元济先生》，系统阐述了对《百衲本二十四史》和《校勘记》的看法，认为“自乾嘉大师王鸣盛、钱大昕而后，以如此众多的宋元明善本及名家批校本校勘全史者，惟张元济先生一人而已。其校勘成果，转出王、钱之上”。“只有敢为天下先的张元济先生才能开影印本校改之先河”。“《百衲本二十四史》是集宋元旧本与武英殿本及其他参校本之长于一身的整理本，自成系统，既保存了宋元明旧本的原貌，又有别于原有的宋元明旧本，这是名副其实的百衲本”。2002年6月，王先生又在《江苏图书馆学报》上发表《为什么要整理出版〈百衲本二十四史校勘记〉》，对上述结论作了更详尽的补充论证。王先生的这些观点，不仅是对张元济所做出的客观评价，而且对今后校勘学和古籍整理的发展方向，极具指导意义。

围绕《校勘记》的整理出版，王先生发表了一系列有关张元济的研究论文已如上述。这些论文连同《校勘记》的整理，进一步确定了王先生在国内研究张元济的权威地位。王先生对张元济的研究

由来已久，早在1979年，即张元济逝世20周年时，王先生在中国图书馆学会第一次科学讨论会上，就发表了《试论张元济先生对我国文化事业和目录学的贡献》一文，引起了学术界普遍的关注，该文第二部分被《学林漫录》初集刊登，又为《新华月报文摘报》转载。1982年、1983年间，王先生在该文的基础上，作了进一步的修订补充，完成了《近代出版家张元济》一书，1984年由商务印书馆出版。书中介绍了张元济的家世和生平，肯定了他在近代出版事业中开拓者的地位，分析了他在新文化运动时期所起的重要作用，特别总结他在古籍整理方面的贡献和经验，深入探讨他整理出版古籍的四大特点，以期为今天的古籍整理工作者借鉴。该书是国内外研究张元济的第一部专著。1995年又出版了增订本，主要强调张元济校勘全史的重大贡献。此前，张元济哲嗣张树年于1991年编著《张元济年谱》告成，请王先生撰序，王先生已对这一问题提出申论，顾廷龙先生阅后致函说：“今无第二人能道之矣。”王先生对张元济的研究，一方面是出于师生之谊，更重要的方面却是着眼于学术文化的传承。王先生的用心是良苦的，所获得的成效也是显著的。

与顾廷龙、冀淑英二先生一样，王先生是近二十年来国家大型古籍整理出版项目的倡导者和参与者。续修《四库全书》的建议，就是他最早提出的。1987年，王先生给中华书局综合编辑室主任冯惠民写信，特别提到清代乾隆以后的清人著作，国内很难搜求，如果连同四库失收的元明人著作，四库馆禁毁删窜的著作，选出三四千种书，在几年内分批影印出版，是完全可能的，建议冯惠民请中华书局的领导向国务院古籍整理出版规划小组组长李一氓同志反映，并提出实施方案。当时中华书局总编办公室把此信刊登在《业务情况》1987年第3号上，还加了编者按，供中华书局上下参考，但并无下文。1992年5月，国家古籍整理出版规划小组组长匡亚明主持召开第三次全国古籍整理出版规划会议，王先生又向匡老提出《编印〈四库善本丛书〉和续修〈四库全书〉刍议》。嗣后王先生又写

了《论〈续修四库全书〉》，发表于《文史哲》1994年第6期，文章分析当时续修《四库全书》的有利条件和重大意义，并指出工作中应该注意的问题。国家古籍整理出版规划小组最终接受了王先生的意见，使《续修四库全书》成为现实。大约与此同时，北京大学季羨林先生正组织影印《四库全书存目丛书》，因对四库存目书学术价值的认识不同，导致了学术界对是否出版《四库全书存目丛书》的激烈争论。王先生于1994年12月2日在《光明日报》上发表《印行〈四库存目丛书〉之我见》的文章，声援并支持《存目丛书》的出版，指出四库馆臣之所以把二千多种典籍收入《全书》，把六千七百余种典籍列入存目，是当时清政府在人力、物力、财力上所承受的能力决定的，乾隆皇帝又惟恐看不到《全书》的最后告成，也使得《全书》的规模不能无限扩大，所以存目中的书并不都是因为所谓“言非立训，义或违经；寻常著述，未越群流”而被打入另册的，很多书事实上是由于《全书》收书数量有限而不得不被著录在存目里，况且时代不同了，对书的评价标准也发生了重大的变化，因而库书和存目书之间并不存在鸿沟。这样王先生就从根本上证明了《存目丛书》的出版价值，推动了该工程的顺利进行，对于其时国家古籍整理出版规划小组决定编纂的《中国古籍总目提要》，王先生也积极地出谋划策，1992年在《上海高校图书情报学刊》发表《关于编纂〈中国古籍总目提要〉的三点建议》，1994年在《古籍整理出版情况简报》上发表《关于编纂〈中国古籍总目提要〉的若干意见》，对全书的体例、工作的程序、人员的安排等提出了一系列的看法，很多创造性的建议，后来均得到了采纳。凡此种种，无不说明王先生对全国古籍整理事业的极端热忱和关心，现在这些大项目有的早已结集完成，有的正在继续进行，人们永远不会忘记王先生曾为之付出的心血和汗水。

作者工作单位：山东大学文史哲研究院